

粵澳基金20億助力橫琴科學城

引入澳門財政儲備金 澳青訓練營啟動

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）隨着港珠澳大橋通車，粵港澳三地在教育、科創、青年交流和合作等方面也開始加速。昨日，「澳門青年創業訓練營」在珠海橫琴自貿區啟動，搭建澳門與內地青年深度交流平臺。而第一期初創營40位學員名額已提前滿額。同時，粵澳合作發展基金與橫琴合作的首個項目簽約，將投資20億元（人民幣，下同）助力橫琴科學城項目，打造橫琴科創產業人才、物流及信息流的聚集地。

橫琴新區澳門事務局副調研員羅澤俊在啟動儀式上表示，該創業訓練營旨在依託橫琴澳門青年創業谷和澳門青年創業孵化中心的品牌優勢和創業孵化資源，加強兩地創新創業合作，幫助澳門青年更好地融入國家發展大局。

澳門特區政府經濟局促進營商處處長劉傑麟表示，珠澳在未來一年將搭建粵澳青年創新創業服務平台，支持和鼓勵粵澳青年創業交流與合作。

其間，橫琴澳門青年創業谷與澳門青年創業孵化中心簽署戰略合作協議，雙方將通力合作，培養更多優秀澳門創業青年。

分段設初創營成長營

據介紹，此訓練營針對不同創業階段的澳門青年，有針對性設置培訓內容，旨在幫助澳門創業青年了解內地市場、認知內地文化、熟悉內地政策、提升創業能力。

針對初創階段的創業項目團隊推出「初創營」，主要學習了解內地政策、探索創業模式、建設團隊等。而針對創業項目已落地橫琴，並已具有一定創業成果的澳門青年推出「成長營」，主要學習產品優化、市場推廣、團隊打造等。

訓練營規劃「初創營」一年四期，每期招收約40人，招收對象主要為澳門創業青年，每期還會招收10名以內的內地創業青年。而「成長營」一年兩期，每期招收約20人，招收對象主要為已在橫琴註冊辦公的澳門創業青年，每期還會招收5名以內的內地創業青年。其中，第一期初創營於昨日開營，受到澳門青年的熱捧，40位學員名額提前完成。

打造創新性特色園區

與此同時，粵澳合作發展基金將出資20億元，擬將橫琴科學城項目打造成「中國領先的創新性特色園區」、「國際一流的都市型科技園區」，成為橫琴新區科創產業人才、物流及信息流的聚集地，增強橫琴引進人才、留住人才的吸引力與產業綜合競爭力。

據了解，粵澳合作發展基金規模達200億元，以QFLP（合格境外有限合夥人）方式引入澳門財政儲備資金出資設立的區域發展基金，以直接投資的形式投向廣東省內基礎設施和重點項目、自貿區建設等關係粵澳兩地民生的優質項目及企業，致力於推進粵澳基礎設施互聯互通、支持重大平台建設、培育新興產業。



隨着港珠澳大橋通車，粵港澳三地在教育、科創、青年交流和合作等方面也開始加速。昨日，「澳門青年創業訓練營」在珠海橫琴自貿區啟動。

珠港澳百名中學生體驗營橫琴開鑼

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）香港文匯報記者昨日從珠海市政府有關部門獲悉，珠海目前已與港澳約30個有代表性和影響力的青年社團保持穩定聯繫和常態化合作，在三地青年社團攜手合作下，逐步形成珠港澳青年文創匯、珠港澳青年珠海名企行、珠港澳大學生領袖交流營等青年交流特色品牌活動。其中，粵港澳大灣區聯合研學活動第二批百名中學生「自然人文體驗成長營」於今日在橫琴開鑼。

作為首個內地與香港合作辦學的高校，位於珠海的北京師範大學—香港浸會大學聯合國際學院，目前除了與香港方面開展便利的學術文化交流外，還與珠海進行多個領域的合作，包括推進珠海海工和養老工作、創建珠海創新文化創意產業研究院、建設食品安全檢測中心、大數據產學研基地和培訓珠海的英語教師等。

今年7月，珠港澳青年間首個綱領性合作協議《新時代大灣區青年啟航計劃合作框架協議》在珠海簽訂，聚焦創業實踐的「珠港澳青年文創匯」隨之啟動，「珠港澳青年文創實踐基地」掛牌上線，澳門大

灣區青年實習計劃等一系列活動密集進行。

橫琴新區社會事務局負責人介紹，繼本月中旬首批來自香港、澳門、廣州、深圳、珠海5市的百名大學生開展「多元文化交流」研學營之後，今日將迎來第二批百名中學生自然人文體驗成長營，此舉為粵港澳青少年搭建認識、體驗和融入大灣區的交流平臺。接下來，橫琴將建設一批「研學旅行教育基地」，加強大灣區青年互動交流，打造「粵港澳合作深度示範區」。

粵港澳16商協會攜手助推大灣區建設

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）在昨日舉行的2018廣東21世紀海上絲綢之路國際博覽會主題論壇上，廣東省貿促會及廣東省9個地級市貿促會、香港總商會、香港中華總商會、香港中華廠商聯合會、澳門中華總商會等粵港澳大灣區16個商協會，共同發起粵港澳商協會攜手推進大灣區建設倡議。與此同時，由粵港澳研究團隊完成的《廣東參與「一帶一路」建設藍皮書（2013-2018）》首次對外發佈，其中就粵港澳大灣區攜手參與「一帶一路」建設，提出多個建設性意見。

服務大灣區企業「走出去」

記者了解到，三地商協會就打造創新合作平台、大灣區聯合宣介、三地商協組織加強內部交流等，達成一致意見，並發出倡議。

香港中華廠商聯合會副會長黃震接受香港文匯報採訪時表示，廣深港高鐵、港珠

澳大橋開通，將給粵港澳大灣區建設提供強大的支撐。與此同時，也為大灣區企業「走出去」，提供契機。目前，香港中華廠商聯合會已成立「一帶一路」商機委員會，為香港企業赴沿線投資發展提供協助。同時與大灣區其他城市商協會組織合作，更好地分工及分配資源。

發佈《藍皮書》展現新成就

論壇期間，由中山大學「一帶一路」與粵港澳合作研究團隊完成的《廣東參與「一帶一路」建設藍皮書（2013-2018）》首次對外發佈。其中，對粵港澳攜手參與「一帶一路」建設取得的成就進行披露，同時，對仍然需要解決的問題進行了建議。

在完善攜手「一帶一路」建設制度化機制方面，藍皮書建議，應發揮中央粵港澳大灣區建設領導小組的協調優勢，在國家發改委成立粵港澳大灣區服務「一帶一



2018廣東21世紀海上絲綢之路國際博覽會主題論壇現場。香港文匯報記者敖敏輝攝

路」專門委員會，並明確會議頻次、磋商決策機制、細則制定機制、實施機制和反饋機制。

同時，借鑒港珠澳大橋共建共管的成

經驗和模式，探索設立大灣區攜手「一帶一路」建設專責小組和三地聯合工作委員會，形成高效的議題溝通、協調、決策和處置機制。

神州快訊

內地六城獲「國際濕地城市」認證

香港文匯報訊（記者 何汝 海口報道）在日前《國際濕地公約》第十三次締約方大會上，來自全球7個國家的18個城市獲得首屆「國際濕地城市」認證稱號，中國內地的海口、常德、哈爾濱、東營、常熟、銀川等6個城市獲此認證。這是目前國際上在城市濕地生態保護方面規格高、份量重、含金量足的一項權威認證。

據介紹，2017年初，《國際濕地公約》履約大會首次提出在全球範圍啟動「國際濕地城市」認證。按照《關於特別是作為水禽棲息地的國際重要濕地公約》（簡稱「濕地公約」）決議規定的程序和要求，由中國政府提名，經《濕地公約》國際濕地城市認證獨立諮詢委員會批准，頒發「國際濕地城市」認證證書的城市。

海口自古有「水城」美譽，河流、沼澤、湖泊、水庫縱橫交錯，目前共有濕地面積29,093.09公頃，有濱海濕地、河流濕地、湖泊濕地、人工濕地等4個濕地類及11個濕地型，濕地率達12.7%，濕地保護率達55.53%，創建國際濕地城市，資源優厚。

教育類App涉色情信息被停運

香港文匯報訊 據新華社報道，記者昨日從全國「掃黃打非」辦公室獲悉，針對此前有媒體報道教育類應用軟件內含低俗色情信息情況，全國「掃黃打非」辦公室迅速核實，部署北京市「掃黃打非」部門對「互動作業」App違法違規經營問題進行查處。

經查，「互動作業」App由北京千陽遠望信息技術有限公司經營。該App存在大量危害未成年人身心健康的低俗色情互動信息，並存在未經許可擅自開展網絡出版服務等問題。

據此，北京市文化市場行政執法總隊向該公司下達責令改正通知書和行政處罰告知書，責令立即停止「互動作業」App的運營服務，並擬對其作出罰款的行政處罰。昨日，該App停止運營。

全國「掃黃打非」辦公室強調，網絡應用軟件特別是面向中小學生的網絡服務產品，直接影響未成年人的身心健康，互聯網企業務必要履行好企業主體責任。追求正當利益無可厚非，但唯利是圖、漠視責任必將受到法律嚴懲。

渝婦幼稚園門口持刀行兇 14幼童受傷1危殆

香港文匯報訊（記者 張蕊 孟冰 重慶報道）重慶昨日突發一起持刀砍幼童事件，一名女子在重慶巴南一所幼兒園門口砍傷14名幼童，其中1人命危。受傷兒童被緊急送往醫院治療，犯罪嫌疑人已被重慶警方控制。

據警方通報，昨日上午9時30分，重慶巴南區魚洞橋新世紀幼兒園發生一起惡性傷害案件。重慶市民劉某（女，39歲）持菜刀砍傷剛剛做完早操回校的14名幼童。學校保安與工作人員奮力將她治服，警方第一時間趕到現場，將受傷孩童送往最近的巴南區人民醫院救治。

香港文匯報記者昨日中午從巴南區人民醫院獲悉，14名幼童中，最小的只有三歲，最大的不到五歲。其中有一名4歲女童因頸動脈破裂導致失血性休克，已下病危通知書；5名孩童因病情危重需要轉院治療；其他孩童多為皮膚裂傷、皮膚軟組織刀傷、頰面外傷，已經分別收於骨科、神經外科、普外科等科室住院治療。

事發的新世紀幼兒園地址位於巴南區巴縣大道，是一所三級非普惠性幼兒園，核定規模6

個班，180人。實際在園幼兒175人，有17名教職工，2名校園保安。由於幼兒園場地小，學生做早操時都由老師帶領，在園外活動。案發時，學生們剛剛做完早操，在老師的帶領下排隊回幼兒園，途中劉某突然從人群中持刀衝出來，向孩子們的頭頸砍去。

據現場目擊者稱，劉某身穿紅色上衣，黑色褲子，鬚髮，從人群衝進孩子們的隊伍中。一開始路人以為是學生家長，直到聽見學生們的尖叫聲，才意識到是持刀匪徒。「歹徒被治服後，孩子們一邊抹著臉上的血和淚，一邊站在那裡等被抱上救護車，老師們哭著把孩子送去醫院。」目擊者劉女士流著淚說，「歹徒下手狠，孩子們都是頭部受傷或者脖子流血。我擔心這事會影響孩子一生。」

目前，該案件正在進一步調查中。

事件發生後，大量相關視頻和圖片在網絡傳播，其中不乏受害的幼兒園學生正面照片及視頻。重慶市公安局網安總隊官方微博發佈倡議書，呼籲廣大網友勿再傳播巴南幼兒園傷人案的血腥視頻和圖片，以免對受傷兒童及其家庭造成二次傷害。

農業農村部：不得擅自採集非洲豬瘟病料

香港文匯報訊 據中通社報道，為做好非洲豬瘟疑似疫情檢測，內地昨日發佈通知，要求未經批准任何人不得採集非洲豬瘟病料、分離病毒或進行動物感染實驗。

據報道，農業農村部昨日發佈通知，要求未經省級畜牧獸醫部門批准，任何單位和個人不得採集非洲豬瘟病料；未經農業農村部批准，任何單位和個人不得分離病毒，不得進行動物感染實驗。通知明確，各地畜牧獸醫局需嚴格承擔檢測任務實驗室範圍，選擇符合條件的實驗室進行檢測。

通知指出，受委託的實驗室須通過檢測能力比對驗證後方可開展檢測工作，能力比對實施方案由各級動物疫病預防控制機構制定並實施，樣品檢測所用引物、陽性對照品和實驗室操作程序由中國動物衛生與流行病學中心統一提供。通知強調，一旦發現疑似陽性結果，受委託實驗室

應及時報送相關機構。

今年8月份，中國部分省份發生非洲豬瘟疫情，這是非洲豬瘟首次傳入中國。據《經濟日報》昨日報道，各地各有關部門嚴格開展疫情處置，強化關鍵防控措施落實，統籌做好豬肉市場供應、信息發佈等工作。目前，中國非洲豬瘟疫情總體可控，已經發生的疫情均已得到有效處置，且已有12個疫區解除封鎖。

不過，農業農村部也指出，由於非洲豬瘟病毒傳播途徑和病原污染的複雜性，當前非洲豬瘟防控形勢依然非常嚴峻，稍有放鬆就有擴散和局部流行的可能。

對於非洲豬瘟防控，官方此前提出全面禁止餐廚剩餘物飼餵生豬。官方解釋稱，在內地今年發生的前21起非洲豬瘟疫情中，有62%的疫情與飼餵餐廚剩餘物有關，且全面禁止後由此引起的疫情已大為減少，充分說明該措施的重要性。